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96η  ΣΥΝΟΔΟΣ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ  

 

 

Πορίσματα 

 81ης Συνόδου Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης /Προέδρων Επιτροπών 

Ερευνών και Διαχείρισης Ε.Λ.Κ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστημίων 

 

Η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης/ Προέδρων Επιτροπών Ερευνών και 

Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε., η οποία πραγματοποιήθηκε μέσω του συστήματος τηλεδιασκέψεων 

e:Presence στο πλαίσιο της 96ης Συνόδου Πρυτάνεων και Προέδρων Δ.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστημίων, 

την Τετάρτη, 21η Απριλίου 2021, συζήτησε τα θέματα των Ε.Λ.Κ.Ε. που έχουν ανακύψει και βρίσκονται 

σε εξέλιξη, εισηγείται και ενημερώνει τη Σύνοδο των Πρυτάνεων για τα ακόλουθα ζητήματα: 

 

Ενότητα Α - Θεσμικά Θέματα των Ε.Λ.Κ.Ε. 

1. Θέματα επί της διαδικασίας είσπραξης οφειλών από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος 

από Καθηγητές και υπηρετούντες Λέκτορες των Α.Ε.Ι.. 

Οι Αντιπρυτάνεις Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης εισηγούνται προς τη Σύνοδο των Πρυτάνεων: 

i. Να διεκδικηθεί η χορήγηση παράτασης της προθεσμίας υποβολής απόψεων μέχρι 30/09/2021 

προς όλους τους υπόχρεους ανεξαιρέτως και ανεξαρτήτως της ημερομηνίας κοινοποίησης της 

ενημερωτικής αποστολής για τις οφειλές παρελθόντων ετών από την άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας ατομικά (για τη χρονική περίοδο 2000 - 2017) και μέσω εταιρίας (για τα έτη 

2016-2017), στο πλαίσιο της ίσης μεταχείρισης. Η χορήγηση χρονικής παράτασης για την 

υποβολή απόψεων εκ μέρους των υπόχρεων συνεπάγεται και την αντίστοιχη παράταση για 

τους Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. της προθεσμίας έκδοσης των πράξεων οφειλής. 

ii. Να εξεταστεί η δυνατότητα καθορισμού παράλληλων ημερομηνιών για την παρακολούθηση 

των καταβολών των οφειλετών, προκειμένου να μειωθεί το διαχειριστικό κόστος που 

δημιουργεί η λογιστική αποτύπωση των επιμέρους οφειλών των υπόχρεων και η 

παρακολούθηση αυτών σε διαφορετικούς χρόνους. 

iii. Την άμεση διασφάλιση αρμοδίως των προαπαιτούμενων στοιχείων για την είσπραξη οφειλών 

από τους Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. (δημιουργία Κ.Α.Ε., καθορισμό Κωδικού Εξωτερικής Πηγής και 

χαρακτηρισμό του είδους φόρου), σύμφωνα με την αναλυτική καταγραφή των ζητημάτων, 

όπως απεστάλησαν προς τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και σην αρμόδια 

Διεύθυνση της Α.Α.Δ.Ε.. 

iv. Την προώθηση νομοθετικής ρύθμισης για την προσθήκη στις αρμοδιότητες της Επιτροπής 

Ερευνών και Διαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. του άρθρου 54 του ν.4485/2017, την εξέταση των 

ενστάσεων που ασκούνται από τους υπόχρεους καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες.  
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2. Έκδοση Υπουργικής Απόφασης για τη διαδικασία ελέγχου, εκκαθάρισης, ενταλματοποίησης 

και εξόφλησης των δαπανών στο πλαίσιο προγραμμάτων των Ε.Λ.Κ.Ε. από το Υ.ΠΑΙ.Θ.. 

Οι Αντιπρυτάνεις Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης εισηγούνται προς τη Σύνοδο των Πρυτάνεων: 

Την εντατικοποίηση της παρέμβασής τους, προκειμένου ξεκινήσουν άμεσα οι εργασίας για την από 

κοινού με το Υ.ΠΑΙ.Θ. διαμόρφωση της αναμενόμενης Υπουργικής Απόφασης για τη διαδικασία 

ελέγχου, εκκαθάρισης, ενταλματοποίησης και εξόφλησης των δαπανών στο πλαίσιο προγραμμάτων 

των Ε.Λ.Κ.Ε., η οποία θα ρυθμίζει μεταξύ άλλων και κομβικά ζητήματα ηλεκτρονική διακίνησης 

εγγράφων. 

 

3. Παράταση ημερομηνίας εφαρμογής Οδηγού Χρηματοδότησης και Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε.. 

Οι Αντιπρυτάνεις Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης εισηγούνται προς τη Σύνοδο των Πρυτάνεων: 

Τη χρονική παράταση για την ολοκλήρωση και εφαρμογή των νέων Οδηγών Χρηματοδότησης και 

Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε., έως την 31η.12.2021, καθώς δεν έχει εκδοθεί ακόμα από το Υ.ΠΑΙ.Θ. η 

αναμενόμενη Υπουργική Απόφαση για την εκτέλεση δαπανών, καθώς επίσης και την ειδικότερη 

διαδικασία ελέγχου, εκκαθάρισης, ενταλματοποίησης και εξόφλησης των δαπανών που διενεργούνται 

για τις ανάγκες των ερευνητικών έργων/προγραμμάτων μέσω των Ε.Λ.Κ.Ε.. Επιπροσθέτως, η χρονική 

παράταση κρίνεται επιβεβλημένη λόγω των δυσκολιών που έχουν ανακύψει από την πανδημία και των 

διαρκώς μεταβαλλόμενων συνθηκών, καθώς δεν έχει καταστεί εφικτή η οριστικοποίηση των 

ειδικότερων λεπτομερειών χρήσης και λειτουργίας του πληροφοριακού συστήματος του Ε.Λ.Κ.Ε., η 

διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής, διακίνησης και αρχειοθέτησης των εγγράφων, η διαδικασία 

πιστοποίησης των χρηστών κατά την είσοδό τους, τα δικαιώματα πρόσβασης ανά κατηγορία χρήστη, τα 

μέτρα διασφάλισης της προστασίας προσωπικών δεδομένων φυσικών προσώπων και άλλα σχετικά 

θέματα με τη λειτουργία του πληροφοριακού συστήματος. 

 

Ενότητα Β - Διαχειριστικά Θέματα των Ε.Λ.Κ.Ε.  

Οι Αντιπρυτάνεις Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης μετά από τη συζήτηση των διαχειριστικών 

θεμάτων που άπτονται της ενίσχυσης Πράξεων που υλοποιούνται στα Πανεπιστήμια μέσω των 

Ε.Λ.Κ.Ε. και τις παρουσιάσεις προσκεκλημένων ομιλητών εισηγούνται προς τη Σύνοδο των 

Πρυτάνεων: 

 

1. Πράξη «Πρακτικής Άσκησης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» 

Τη διερεύνηση της δυνατότητας της αύξησης της χρηματοδότησης και της χρονικής επέκτασης της 

υλοποίησης της συγχρηματοδοτούμενης Πράξης της Πρακτικής Άσκησης των Φοιτητών των 

Πανεπιστημίων μέσω του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση». 

Επιπροσθέτως, προτείνεται να διερευνηθεί η δυνατότητα καταβολής της αποζημίωσης στους φοιτητές 

που ολοκλήρωσαν την πρακτική τους άσκηση κατά 70%, εν μέσω πανδημίας, στη διάρκεια των μηνών 

Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου 2020 και εκφράζεται η αναγκαιότητα της  διασύνδεσης του 

Πληροφοριακού Συστήματος ΕΡΓΑΝΗ με το Πληροφοριακό Σύστημα του Άτλαντα, προκειμένου να 
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ελαχιστοποιηθεί ο διοικητικός φόρτος για όλα τα εμπλεκόμενη μέρη (Φορείς Υποδοχής-Φοιτητές/τριες-

Δομές Πρακτικής Άσκησης- Μ.Ο.Δ.Υ. των  Ε.Λ.Κ.Ε. των Πανεπιστημίων).   

 

2. Πράξη «Υποστήριξη των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των ΑΕΙ κατά το ακαδημαϊκό έτος 

2020-2021 με την ενσωμάτωση ενισχυτικής διδασκαλίας επιπρόσθετα των κύριων διαλέξεων» 

Τη διερεύνηση της παροχής της δυνατότητας προς τα Πανεπιστήμια μεταφοράς της χρηματοδότησης 

που δεν έχει απορροφηθεί στο επόμενο εξάμηνο διδασκαλίας, λόγω του στενού χρονικού διαστήματος 

ολοκλήρωσης των διαδικασιών επιλογής φυσικών προσώπων για την παροχή διδακτικού έργου και της 

διασφάλισης νέας χρηματοδότησης για τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου για το επόμενο 

ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. 

 

3. Πράξη «Απόκτηση Ακαδημαϊκής Διδακτικής Εμπειρίας σε Νέους Επιστήμονες Κατόχους 

Διδακτορικού» 

Την εξέταση της δυνατότητας της συνέχισης της χρηματοδότησης του προγράμματος και στην επόμενη 

Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, με τον επαναπροσδιορισμό του περιεχομένου του προγράμματος, 

εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 

 

4. Πράξη «Υποστήριξη δράσεων Διεθνοποίησης της Ανώτατης Εκπαίδευσης» 

Τη διερεύνηση των ζητημάτων που ανακύπτουν στο πλαίσιο της Πράξης που δημοσιεύτηκε για την 

υποβολή προτάσεων. Ειδικότερα: 

[1] Προπτυχιακά Ξενόγλωσσα Προγράμματα Σπουδών (Π.Ξ.Π.Σ).  

Η ανάπτυξη, οργάνωση και υλοποίηση Π.Ξ.Π.Σ, εξαιτίας της μη δυνατότητα συμμετοχής Ελλήνων 

φοιτητών και προκειμένου να υπάρξει ασφάλεια δικαίου (legal certainty), θα υλοποιηθεί με βάση τον 

Κανονισμό Ήσσονος Σημασίας 1407/2013 (De Minimis). 

Διευκρινίστηκε ότι όσον αφορά στον Κανονισμό de Minimis: 

(α) Οι κρατικές ενισχύσεις που μπορούν να λάβουν οι επιχειρήσεις ή οι οργανισμοί στη χώρα μας 

(μεταξύ των οποίων και οι ΕΛΚΕ) υπάγονται σε καθεστώτα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν 

θεσπιστεί με σκοπό τη διασφάλιση ελεύθερου και θεμιτού ανταγωνισμού εντός αυτής. 

(β) Ο εν λόγω Κανονισμός ορίζει ότι ένας οργανισμός ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ να λάβει ενισχύσεις de Μinimis 

(ήσσονος σημασίας) που να ξεπερνούν το ποσό των 200.000 ευρώ (100.000 ευρώ για τον τομέα των 

οδικών μεταφορών) ανά τριετία. 

(γ) Η χρηματοδότηση από μια συγκεκριμένη δράση συνυπολογίζεται στη σώρευση de Minimis αν έχει 

πραγματοποιηθεί μέσα στην προηγούμενη τριετία (τρέχον οικονομικό έτος και 2 προηγούμενα).  

Συνεπώς με βάση τους περιορισμούς της Πρόσκλησης προκύπτει ότι: 

i. Το κάθε Ίδρυμα μπορεί να υποβάλλει περιορισμένο αριθμό προπτυχιακών προγραμμάτων 

σπουδών. 

ii. Η υποβολή αποκλείει το Ίδρυμα από υποβολή πρότασης για την οποιαδήποτε οικονομική 

ενίσχυση (σε ορίζοντα τριετίας) με χρήση του κανονισμό De Minimis.  

[2] Μεταπτυχιακά Ξενόγλωσσα Προγράμματα Σπουδών (Μ.Ξ.Π.Σ) 

https://empedu.gov.gr/invitation/ypostirixi-ton-ekpaideytikon-drastiriotiton-ton-aei-kata-to-akadimaiko-etos-2020-2021-me-tin-ensomatosi-enischytikis-didaskalias-epiprostheta-ton-kyrion-dialexeon/
https://empedu.gov.gr/invitation/ypostirixi-ton-ekpaideytikon-drastiriotiton-ton-aei-kata-to-akadimaiko-etos-2020-2021-me-tin-ensomatosi-enischytikis-didaskalias-epiprostheta-ton-kyrion-dialexeon/
https://empedu.gov.gr/invitation/apoktisi-akadimaikis-didaktikis-empeirias-se-neoys-epistimones-katochoys-didaktorikoy/
https://empedu.gov.gr/invitation/apoktisi-akadimaikis-didaktikis-empeirias-se-neoys-epistimones-katochoys-didaktorikoy/
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Αναφορικά με την ανάπτυξη, οργάνωση και υλοποίηση ΜΞΠΣ, προκειμένου να αποδεικνύεται ότι 

διατηρείται και δεν αναιρείται ο δημόσιος χαρακτήρας της ανώτατης εκπαίδευσης με 

εμπορευματοποίηση, θα υποβάλλεται σχετική χρηματοοικονομική μελέτη από τον δικαιούχο, όπου θα 

φαίνεται προϋπολογιστικά ότι το σύνολο των εσόδων των ΜΞΠΣ μέσω διδάκτρων δεν υπερβαίνουν το 

50% των λειτουργικών εξόδων του συνόλου των προγραμμάτων που υποβάλλονται. Να διευκρινιστεί 

το περιεχόμενων των λειτουργικών δαπανών. 

 

5. Υπό έκδοση Πρόσκληση της Πράξης για την «Υποστήριξη δράσεων της Επιχειρηματικότητας, 

Καινοτομίας, Ωρίμανσης και  Αξιοποίησης της Ερευνητικής Δραστηριότητας των Α.Ε.Ι.», 

Να προσδιοριστεί το περιεχόμενο και ο χρόνος έκδοσης της Πρόσκλησης της Ειδικής Υπηρεσίας 

Διαχείρισης του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση» για την 

υποβολή προτάσεων που αναμένεται και να διερευνηθεί εάν θα εκδοθεί επιπρόσθετη Πρόσκληση από 

τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας, διακριτή ή/ και συμπληρωματική για τη 

χρηματοδότηση διαφορετικών/διακριτών δράσεων.  

 

6. Σχεδιαζόμενη Πράξη για τις «Νέες Δράσεις προς εξειδίκευση: Μονάδες Στρατηγικού 

Σχεδιασμού ΑΕΙ» 

Να προσδιοριστεί το περιεχόμενο της σχεδιαζόμενης Πράξης ύψους 10 εκατ. € που θα εκδοθεί από την 

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου 

Μάθηση»  και να προσδιοριστεί ο χρόνος έκδοσης και το χρονικό διάστημα υλοποίησης της Πράξης. 

 

7. Χρηματοδότηση Πράξεων από το Ταμείο Ανάκαμψης  

7.1 Να προσδιοριστεί το σχεδιαζόμενο περιεχόμενο των Πράξεων, το ύψος των διαθέσιμων 

κονδυλίων για δράσεις των Πανεπιστημίων και ο χρόνος που αναμένεται να εκδοθούν και να 

υλοποιηθούν οι Πράξεις. 

7.2 Συνεργασίας Κέντρων Διά Βίου Μάθησης των Πανεπιστημίων με τον Οργανισμό Απασχόλησης 

Ανθρώπινού Δυναμικού: να προσδιοριστεί ο χρόνος έναρξης των συνεργασιών, η εκτιμώμενη διάρκεια 

καθώς και το σχεδιαζόμενο πλαίσιο υλοποίησης. 

 

Ενότητα Γ - Προσκεκλημένοι Ομιλητές   

Οι Αντιπρυτάνεις Έρευνας και Διά Βίου Εκπαίδευσης των Πανεπιστημίων ενημερώνουν τη Σύνοδο των 

Πρυτάνεων ότι στην 81η Σύνοδο των Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης/ Προέδρων των 

Επιτροπών Ερευνών και Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε. προσκλήθηκαν και συμμετείχαν οι ακόλουθοι 

ομιλητές: 

✓ Παυλίνα Καρασιώτου, Γενική Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας 

και Κοινωνικών Υποθέσεων. 

✓ Καθηγητής Αθανάσιος Κυριαζής, Γενικός Γραμματέας της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και 

Καινοτομίας του Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

✓ Νίκη Δανδόλου, Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων Ε.Τ.Π.Α., Τ.Σ. & Ε.Κ.Τ. του 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
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✓ Σπύρος Πρωτοψάλτης, Διοικητής και Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού 

Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού. 

✓ Καθηγήτρια Ξένια Χρυσοχόου, Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ελληνικού 

Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας. 

✓ Ομότιμος Καθηγητής Χαράλαμπος Σαββάκης, Αντιπρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου 

του Ελληνικού Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας. 

✓ Δημήτριος Φακίτσας, Προϊστάμενος Ειδικής Υπηρεσίας Θεσμικής Υποστήριξης του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

✓ Αναστασία Αρβανίτη, Προϊσταμένη Τμήματος Απλούστευσης των διαδικασιών υλοποίησης των 

συγχρηματοδοτούμενων έργων - Οργάνωση/Υποστήριξη της Ειδικής Υπηρεσίας Θεσμικής 

Υποστήριξης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

 


